



لرزہ خیز نرودا پائتہ سانحہ معاملہ میں خصوصی عدالت کی ایڈیشنل سیشن جج جیوتسنا یاگنک کے ذریعہ تاریخی فیصلہ سنائے جانے کے بعد مجرمین بشمول بابو بجرنگی (دائیں) اور مایا کوڈنائی (بائیں) کو عدالت سے پولیس کے ذریعہ باہر لے جاتے ہوئے دیکھا جاسکتا ہے۔

دائیں کی کیا ہوگیا وہ اسلئے آپ کو حال فرما رہے تھے؟ ہنی نے اپنی اہلیہ اور سابق ڈیڑیوں 7 برسوں تک تحفظ فراہم کیا گیا۔ انہیں اوپر سے ہی لگی جائے پھول سے چھایا گیا۔ اس سے ہی برابری کے ہونے سے 2007 میں کوڈنائی کو خاتون اور اطفال کے بہبودی وزیر بنایا جگا مہاپاتی کے ساتھ مل کر عام کو انجام دینے کا راجہ جیسا تھا۔ اس سے 2009 میں پریم کوڈ کی مقررہ سزا سنائی گئی۔ اس کے بعد گرفتاری کے بعد تعلق دینا پڑا تھا۔ کوڈنائی کا یہ بہرہ رنج ہے کہ وہ ایک سیاسی فنکار نہیں بلکہ سیاسی مفاد پرست ہے۔ اسے فیصلے میں فاضل جج نے مزید کہا ہے کہ ”جہاں تک کوڈنائی اور دیگر لیزروں کے فرقہ وارانہ فسادات میں رول کا تعلق اور سرکار پر پولیس انٹینشن اور نرودا پولیس انٹینشن کی جس کبتی میں موجود ہیں ان کے تعلق سے اس کا معاملہ ہے تو یہ پاپا کیا ہے کہ لوگ ان کے ایجنٹ کے طور پر یا لوگوں کو خاموش کرنے والوں کے طور پر کوئی اقدام کرتے ہوئے نہیں پائے گئے۔“

10 سال کے طویل انتظار کے بعد گجرات میں ایک تاریخی فیصلہ سامنے آیا ہے۔ احمد آباد کی ایک خصوصی عدالت کی ایڈیشنل سیشن جج جیوتسنا یاگنک نے نرودا پائتہ سانحہ میں ایک تاریخ ساز فیصلہ سن کر نہ صرف عدلیہ میں لوگوں کا اعتماد بڑھادیا بلکہ انصاف سے تقریباً نا امید ہو چکے گجرات فسادات متاثرین اور ملک کے تمام امن پسند شہریوں میں انصاف کے تئیں نئی امیدیں روشن کر دیں۔ محترمہ جج نے اپنے فیصلے سے یہ بھی یقینی بنایا کہ گجرات کے فسادات گودھرا ٹرین سانحہ کا رد عمل نہیں تھے بلکہ ایک منظم منصوبہ بندی کے تحت کئے گئے تھے، جس میں ارباب اقتدار کا نمایاں رول تھا۔ فاضل جج نے تاریخ ساز فیصلے میں کہا ہے کہ اس سانحہ کی ماسٹر مائنڈ بی جے پی کی ممبر اسمبلی، مودی حکومت کی سابق وزیر اور سینئر بی جے پی رہنما ایل کے اڈوانی کی قریبی مانی جانے والی مایا کوڈنائی ہیں۔ عدالت نے پہلی مرتبہ فرقہ وارانہ فسادات کی سازش میں اعلیٰ سطحی سیاسی رہنما کو جرم کا مرتب قرار دے کر نئی نظیر پیش کی ہے جس کا ملک بھر میں استقبال کیا جا رہا ہے۔ زیر نظر دستاویز فسادات سے متعلق مختلف ایسوز، مجرمین کو بچانے کی ریاستی حکومت کی کوششوں، تازہ فیصلے کے دیگر مقدمات پر ممکنہ اثرات کے ساتھ ساتھ فسادات سے متعلق اہم اور دلچسپ جانکاریوں، انہیں اپنی آنکھوں سے دیکھنے اور دنیا کو روبرو کرنے والے اور انصاف کی حصولیابی میں کلیدی رول ادا کرنے والے صحافیوں کے ساتھ ساتھ انصاف پسند سابق پولیس افسر کے انٹرویوز، فساد متاثرین اور سماجی کارکنان کے تاثرات کے ساتھ پیش خدمت ہے۔



تیستا سیتواوا

10 برسوں کے طویل انتظار، اور مل کے بعد 29 اگست کی صبح ایک پیغام لے کر اور اسے طویل عرصے سے جاری ہماری جدوجہد کا نتیجہ سامنے آیا۔ نرودا پائتہ سانحہ میں عام معاملے کی سماعت کر رہی تھیں سیشن جج جیوتسنا یاگنک نے 11:15 بجے جملہ 62 ملزمین میں سے 31 کو مجرم قرار دیا۔ گجرات ہائی کورٹ کے ذریعہ قائم کردہ خصوصی عدالت کی جج نے اس لرزہ خیز فیصلے میں درحقیقت 115 ملزمین (چار چار شیٹ میں 95 بلات تائی گئی ہے) کو موت کے گھاٹ اتار دیا تھا۔ معاملے میں بی بی کی کبر آگئی اور سابق ریاستی وزیر مایا کوڈنائی اور سابق وی ایچ پی لیڈر بابو ایشو سیتواوا کے خلاف تاریخی فیصلہ سنایا۔ اس فیصلے کی اہمیت کم کر کے نہیں دیکھا جانا چاہیے۔ مودی اقتدار سے یہ ملک کے 65 سالہ فرقہ وارانہ فسادات کی تاریخ میں سب سے زیادہ مزا پانے والا معاملہ ہے۔ اس سے بھی زیادہ اہمیت ہے کہ پہلی مرتبہ عدالت نے فسادات کی سیاسی سرچ پر پوری توجہ سادہ بنا ہے اور سیاسی سازشیں اور فسادات اکٹھے کرنے والوں کی کثرت کو مانتے ہوئے سزا کا اعلان کیا ہے۔ خصوصی عدالت کا یہ فیصلہ ایک جھنجھری کی مودی اور دیگر 61 کے خلاف واضح جیسے معاملوں میں زبردست طور پر اثر انداز ہوگا۔ مایا کوڈنائی اور بابو جیوتسنا کی بڑی سازش کے معاملہ میں جج ہیں۔ (پھر بھی جس آئی ٹی نے اپنی کلڈرز پر موت کے خلاف دائر کی ہیں) اب جبکہ ایک اعلیٰ کورٹ نے صرف ان کے خلاف چارج شیٹ دائر کی بلکہ انہیں سزا بھی سادی ہے۔ سوال یہ ہے کہ ایس آئی ٹی اس تضاد کو کس طرح درست ثابت کرے گی۔ یہ فیصلہ ملک کے مجرمانہ معاملوں میں مثبت طور پر اثر انداز ہوگا۔

نرودا پائتہ سانحہ فیصلہ تاریخی اور سبق آموز



خصوصی عدالت کے فیصلے کے بعد نرودا پائتہ کی فساد متاثرین بارگاہ الہی میں اظہار تشکر ادا کرتے ہوئے

ریاستی پولیس کے ذریعہ کوڈنائی کو حال فرما رہے کرنے کے تعلق سے کورٹ کو مطلع کیا ہے کہ ”یہ عدالت ایک Ivory Tower پنشن بیٹی ہے اور سسر کے تمام ہاتھ سے پوری طرح باخبر ہے۔ اس نظام میں عام طور پر اگر ایک پولیس آفیسر سیاسی لیڈر کی خواہش سے جوتہ پہنچے تو وہ ایسی کوئی بھی کسراں خواہش کے حصول کے لئے اپنی کبتی چھوڑتا ہے۔ کورٹ مزید کہتا ہے کہ کوڈنائی کے احترام میں اور ان کی خواہش میں ہر جگہ ہٹنے کے لئے پولیس نے تمام اقدام کیے تاکہ متاثرین میں ایک ہی بات نہیں۔ کورٹ کا کہنا ہے کہ گواہوں کے بیانات بشمول عصمت دری کی شکار ایک متاثرہ کے ساتھ جج نے اسے فحش واقعہ سے بچنے کے لئے عصمت دری اور اجتناب فرمادیا اور نرودا پائتہ میں ہی کی گئی تھیں۔ عدالت نے مزید کہا کہ ”استقامت رکھنا پڑے گا۔ اسے میں بری طرح ناکام رہا کہ اس خاتون کی اجتماعی عصمت دری میں کون کون شامل تھے۔ دراصل ایسا کوئی جرم نہیں جس سے ثابت ہو سکے کہ مذکورہ خاتون نے کوئی گنہگار کیا بیانیہ کیا ہے۔“ کورٹ نے ریاستی حکومت کو ہدایت دی کہ وہ مذکورہ خاتون کو بطور معاوضہ 5 لاکھ روپے ادا کرے۔ کورٹ مزید کہتا ہے کہ اگر ججوں کے فیصلوں کے باعث اجتماعی عصمت دری ثابت نہیں ہوتی تو اس کا مطلب یہ بھی نہیں کہ اجتماعی عصمت دری ہوتی ہی نہیں تھی۔ خصوصی جج نے اس دلیل کو سامنے لے کر کہا کہ ڈاکٹر کی رپورٹ یا انگریزی سرٹیفکیٹ نہیں ہونے سے یہ ثابت ہو جاتا ہے کہ عصمت دری ہوتی ہی نہیں۔ فاضل جج نے کہا کہ اگر اس نقطہ کو مان لیا جائے تو اس کا مطلب زندگی کی جواں کنیتوں سے محروم ہونا ہوگا۔ اس تاریخی موقع کے ایک بعد ایشو سیتواوا نے پھر کس کو نہیں اس جیت سے ہنسی بھری لہجے کی ضرورت ہے۔ اگر قانون کے لیے اچھے اچھے اور اعلیٰ جج گزرتے، مراد آباد، ہاشم پور، اجمیر، دہلی (1984)، ممبئی (1992-93) اور کنہال (2008) کے خاتونوں تک پہنچا جاتا تو کیا ہم اس طرح کے پائل بن اور ویشاں کاررائیوں کو روک سکتے تھے؟ یہ بہت متنازعہ عدلیہ کی درخشاں تیاگ ہی مانا جائے گا اور جسٹس یاگنک کی یہ مثال حوصلہ مند کی جن فیصلے کو نالے کے لئے مسلسل دباؤ تھا اور جن کے خلاف کورٹ روم کے باہر بھرتیوں کے رشدداروں کے ذریعہ گالی گلوچ بھی کی گئی۔

یہ ثابت کرتے ہیں کہ ملزمین کہاں، کس طرح چھپنے کی کوشش کرتے رہے۔ ایک پائل کن بات یہ ہے کہ عدالت نے تقابلی پولیس آفیسر مسز وایا، بی بی پائلے اور ایس آر بی آفیسر جیو کولمزم انعام کا چھپا ہوا حال نہیں مارنے لگا تھا جیسا کہ بی بی جے پی کی کوشش کرنے کی کوشش کرتے رہے۔ ہیں لیکن ایک عدالت کے ذریعہ یہ قبول کر لینا، طاقتور سیاسی لوگوں کو مجرمانہ سازشیں اور پناہ دہن دہنی عدلیہ کو خراج تہمتیں ہے۔ تمام شہادتوں کو یکجا کر کے دیکھا جائے تو قتل عام اور موت دہن میں جیوتسنا کی شہادت ”Investigative“ صحافی آیشو سیتواوا کی حوصلہ مند گواہی (110 صفحات پر مشتمل) بخوبی ثابت کرتی ہے۔ ستر پولیس آفیسر رائل شرمہ کے ذریعہ فراموش کردہ نون کال رکھنے کی۔ اسے تقریباً 2000 صفحات پر مشتمل فیصلے میں فاضل جج نے



- ### نرودا پائتہ سانحہ کے فیصلے کے اہم اقتباسات
- ایڈیشنل سیشن جج جیوتسنا یاگنک نے تاریخی فیصلے میں بی بی جے پی کی جھوٹا راجہ اور سابق وی ایچ پی لیڈر مایا کوڈنائی کو لاشات اولیٰ کی سازش کا مرکز قرار دیتے ہوئے جملہ 28 برس کی سزائے قید سنائی۔
 - کوڈنائی کے علاوہ جگا مہاپاتی، کیو کے ایشو اور بی بی جے پی کے دیگر ملزمین کو بھی گولی گولی کی سازش میں شمولیت سنائی۔
 - جسٹس یاگنک نے 1900 صفحات پر مشتمل اپنے فیصلے میں مذکورہ دونوں کے علاوہ 31 دیگر مجرمین کو بھی مختلف مدت کی سزائے قید سنائی۔
 - فاضل جج نے اپنے فیصلے میں جگا مہاپاتی کے فرقہ وارانہ فسادات میں ملوث ہونے کے علاوہ 31 دیگر ملزمین کے خلاف بھی فیصلے سنائے۔
 - جج کے مطابق فرقہ وارانہ فسادات، فسادات، غیر انسانی اور شرمناک کے کیڑوں کا مرکز بن گیا ہے اور نرودا پائتہ سانحہ ایک سیاہ باب ہے۔
 - جسٹس یاگنک نے اپنے فیصلے میں مزید کہا کہ نرودا پائتہ سانحہ انسانی حقوق کی کلی خلاف ورزی کا معاملہ ہے، کیونکہ 197 افراد بشمول خواتین اور بچوں اور بزرگوں کو بہیمانہ طریقے سے ایک دن کے اندر موت کے گھاٹ اتار دیا گیا۔ اس غیر انسانی اور وحشتناک روایت کا محاسب سے ایک 20 روزہ شہر خرابی ہلاکت۔
 - یہ ایک منصوبہ بند سازش تھی اور صرف یہ کہہ کر یہ گورہا نہیں آتش زدگی کا رد عمل تھا، اس کی گتلی کو کم نہیں کر سکتے۔
 - کسی کو بھی قانون اپنے ہاتھوں میں لینے کی اجازت نہیں دے سکتے، کیونکہ بہت سے ملزمین کو ایک ایک ایسا ملک ہے جہاں قانون کی پاسداری ہوتی ہے۔
 - کوڈنائی نے فسادات میں سرخ کاروں اور لاشوں کی تجارت کی اور انہیں نقد دیکھے۔ اس لیے اسے پندرہ گھنٹہ جیل کا تعاقب کیا اور اس کی مدد کی۔
 - تمام مجرمین کو دفعہ 326 کے تحت 10 برس کی قیدیں دیا گیا ہے۔ اس کے بعد سزا کی باقی مدت پھینکتی ہوگی۔
 - کوڈنائی کو پہلے 10 برس، دفعہ 326 کے تحت قید میں گزاریں گی۔ اس کے بعد دفعہ 302 (قتل) 120B (مجرمانہ سازش) اور دیگر دفعات کے تحت 18 سال کی مزید قید میں رہیں گی۔
 - پیشے سے ڈاکٹر (Gynecologist) مایا کوڈنائی جیسی ایسی ایسی سزا سنیں، جیسے گجرات فسادات میں ملوث ہو کر ان کے خلاف سزا سنائی گئی۔
 - دیگر سزائے 31 برس کی قید اور باقی لوگوں کو 24 سال کی قید سنائی ہوگی۔
 - فاضل جج نے اجتماعی عصمت دری کا مفاد دینے کا حوصلہ دیا۔ یہ تم کو کسی ایسی جرم کیلئے سزا نہیں سنائی گئی، کیونکہ جوتہ کا فقدان تھا۔